

## 国家公园——美丽中国的国家名片

撰写 / 唐小平

摄影 / 唐忠杰 张小平 罗旬 张大明等

供图支持 / 国家林业和草原局国家公园办公室 四川省林业和草原局 中国大熊猫保护研究中心



我国国土辽阔、海域宽广，有着多样独特的生态系统、自然景观和生物多样性，是国家生态安全的保障，也是全人类珍贵的自然遗产。2015年以来，党中央先后部署在12个省市启动了三江源等10个国家公园体制试点，总面积达到23万平方公里。在国家公园体制建设中，“确立国家公园在维护国家生态安全关键区域中的首要地位，确保国家公园在保护最珍贵、最重要生物多样性集中分布区中的主导地位，确定国家公园保护价值和生态功能在全国自然保护地体系中的主体地位”。

## 打造世界文化与自然遗产保护地典范 ——武夷山国家公园

撰文 / 林雅秋 林贵民 林小明  
摄影 / 陈美中 刘达友 黄小宇 郑友裕等  
供图支持 / 武夷山国家公园管理局



武夷山国家公园是我国唯一的既加入世界人与生物圈组织，又是世界文化与自然双遗产地国家公园体制试点区。这里分布着世界同纬度现存最完整、最典型、面积最大的中亚热带原生性森林生态系统，被誉为蛇的王国、鸟的天堂、昆虫世界、世界生物模式标本产地和研究亚洲两栖爬行动物的钥匙；丹霞地貌、逸峰秀水、幽谷险壑，景致奇观独树一帜；古闽族文化、朱子文化、宗教文化、茶文化源远流长，作为朱子理学的摇篮，成为海内外研究中华传统文化的纽带和桥梁。

## 钱江源国家公园 ——正值开化绿水青山丰收的季节

50

撰文 / 汪长林  
摄影 / 李益华等  
供图支持 / 钱江源国家公园管理局



钱江源成为我国首批国家公园体制试点区之一，不仅因为这里是钱塘江的源头，孕育了灿烂的良渚文化；保存着全球稀有的低海拔原生常绿阔叶林地带性植被及其生态系统的原真性、完整性；更是因为这里的人们崇尚自然、敬畏自然，其深厚的生态文化培植出人与自然和谐共生的民风习俗；富有干事创业的激情和改革创新的精神，能够为中国国家公园体制建设奉献实践路径和制度规范。





## 梅萨维德 农业文明生态保护启示录

撰文 / 朱永杰

供图支持 / 梅萨维德国家公园管理局

梅萨维德国家公园在古人类遗址基础上，将人类传统农业文明与自然关系的万年故事浓缩在一个公园里。了解那些曾经逝去的历史，不仅可以看到古人文明发展过程中的努力，还可以从中学习和认识保护生态系统和生物多样性，合理利用资源，实现可持续发展的深刻道理，理解生态文明和生态文化价值。而挖掘、展示和推广这些价值，用以唤醒更多人树立可持续发展理念，是1978年联合国教科文组织将这块遗址指定为世界文化遗产的重要原因。

## 美丽乡村

Beautiful Countryside

## 82 童话秘境“三江并流”处的尼汝

撰文 / 杨世荣

摄影 / 金小平 杨宇 金海春 王鹏  
供图支持 / 迪庆州人民政府 香格里拉市洛吉乡文化站 香格里拉市国有林场洛吉分场 洛吉乡林业和草原服务中心

云南香格里拉市洛吉乡尼汝村，地处世界自然遗产“三江并流”腹地，有“世界生态第一村”“秘境中的秘境”之美誉。这里记录着地质演化过程的信息；群山蕴宝，众水流金，森林覆盖率达99%；有七彩瀑布、帕姆乃（仙人洞）、南宝牧场、下掉阁牧场、丁汝湖、色烈湖、冰川雪峰、溶洞河流等自然人文景观。尼汝村探索生态徒步旅游，发展生态产业，端起了“生态饭碗”，走向致富之路。





文化采撷  
Cultural Highlights

92

## 祁连山国家公园生态文化研讨会在西宁召开

报道 / 丁家琪  
摄影 / 官群 古凯 李军

